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  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: доц. д-р Константин Христов Пудин, 

 Университет за национално и световно стопанство, 

 Катедра „Национална и регионална сигурност” 

 Професионално направление: 3.8 Икономика 

Научна специалност: Икономика и управление (Мениджмънт на отбраната и 

сигурността, основи на политиката за сигурност) 

 

Относно: конкурс за доцент в професионално направление 3.8 Икономика, по 

научна специалност Икономика и управление (Икономика на отбраната)  

в УНСС. 

 
1. Информация за конкурса 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Национална и регионална сигурност”, 

факултет „Икономика на инфраструктурата” на УНСС съгласно Решение на АС № 
5/12.07.2017 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 
2242/24.10.2017 г. на Зам.-Ректора по НИД на УНСС. 

 
2. Кратка информация за кандидатите в конкурса 

В обявения конкурс участва един кандидат – гл.ас. д-р Георги Георгиев Пенчев от 
катедра „Национална и регионална сигурност“, факултет „Икономика на инфраструктурата” в 

УНСС.  
Гл.ас. д-р Георги Пенчев започва работа в УНСС през 2005 г. като асистент към същата 

катедра. След преминаване на съответната атестационна процедура е повишен в старши 
асистент през 2008 г. През февруари 2009 г. защитава докторска дисертация по научна 
специалност Икономика и управление (отбрана и сигурност) пред СНС по отраслова и 
фирмена икономика при ВАК на тема „Усъвършенстване на процесите за развитие на 
въоръженията в Р България“  и с Протокол № 8 от 28.04.2009 г. на Научна комисия 16 му е 

издадена диплома № 33345 за образователна и научна степен „доктор“. От 2009 г. до момента 
заема длъжността гл. асистент към катедра „Национална и регионална сигурност“ в УНСС.  

От назначаването си на работа в УНСС нееднократно е бил избиран за член на ФС на 
факултет „Икономика на инфраструктурата“, а също за член на Общото събрание на УНСС от 
квотата на нехабилитираните преподаватели през 2015 г. Взел е активно участие в създаването 
на Център за стратегически изследвания в отбраната и сигурността (ЦСИОС) при УНСС, като 
е бил негов административен секретар в периода 2008-2011 г. Към настоящия момент е член на 
Консултативния съвет на ЦСИОС и на Консултативния съвет на Центъра за подкрепа на 

ядрената сигурност (ЦПЯС) при УНСС. Участва активно в дейността на Центъра за 
намаляване на риска от бедствия (ЦНРБ) при УНСС. 

Гл.ас. д-р Георги Пенчев е член на две престижни международни мрежи в областта на 
ядрената сигурност International Nuclear Security Education Network (INSEN) и Nuclear Security 
support Centers Network (NSSCNetwork). 

Кандидатът е участвал самостоятелно или с други свои колеги от катедра „Национална 
и регионална сигурност“ като представител на УНСС в различни форуми, сред които 
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Обществен съвет по отбранителна политика към Министерството на отбраната на Р България, 
Индустриален форум на Министерството на отбраната на Р България и др. 

Преминал е през множество курсове и специализации в страната и чужбина в областта 
на икономиката на отбраната, анализа на публични политики, икономическия анализ, ядрената 

сигурност и др. 
 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 

Съгласно положително становище на Съвета по хабилитация на УНСС Протокол 
№2/16.05.2017 г. кандидатурата на гл.ас. д-р Георги Пенчев съответства на  количествените и 
качествените изисквания, приети от Академичния съвет. Същото е видно и от приложените 
към материалите за научното жури Карта за изпълнение на качествените изисквания за 
заемане на академична длъжност „доцент“ в УНСС и Карта за изпълнение на количествените 

изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“ в УНСС. 
При изискуем минимален праг от 300 т. за изпълнение на количествените изисквания, 

свързани с учебната и научноизследователската дейност, в картата са отчетени 728,55 т., което 
показва значително преизпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност 
„доцент“ в УНСС. 

Безспорно е изпълнението на качествените изисквания за заемане на академичната 
длъжност „доцент“. Със своето активно участие в десетки научноизследователски проекти и 

различни форуми на национално и световно равнище, с членството си в няколко 
международни мрежи гл.ас. д-р Георги Пенчев дава своя принос за утвърждаване на УНСС, 
като водещ университет в страната и чужбина.  
  

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата 

През последните пет години учебната натовареност на гл.ас. д-р Георги Пенчев възлиза 
общо на 1876 ч. аудиторна заетост в ОКС „Бакалавър“ и общо 766 ч. аудиторна заетост в ОКС 

„Магистър“. Водените от него лекции и упражнения са по следните дисциплини: в ОКС 
„Бакалавър“ - „Икономика на отбраната“, „Информационни системи и технологии“ и 
„Развитие на въоръжението“; в ОКС „Магистър“ – „Анализ на публични политики в отбраната 
и сигурността“, „Икономика на военните съюзи“, „Икономика на корпоративната сигурност“, 
„Информационни системи и технологии в отбраната и сигурността“, „Икономика на отбраната 
и сигурността“, „Иновации и инвестиции“ и „Киберсигурност“.  

Наред с това в различни периоди от време кандидатът е бил научен ръководител на 4 
докторанти, обучаващи се в докторската програма на катедра „Национална и регионална 

сигурност” на УНСС. 
Специално трябва да бъде отбелязана активната роля на гл.ас. д-р Георги Пенчев при 

подготовката и провеждането на обучението по международната магистърска програма на 
УНСС - „Икономика на отбраната и сигурността с преподаване на английски език“, 
специализация „Ядрена сигурност“, 4 сем., водена от катедра „Национална и регионална 
сигурност“ с ръководител проф. д-р Димитър Димитров. 

За последните пет години д-р Пенчев е разработил самостоятелно или по равно в 

съавторство 3 лекционни курса (учебна програма и съпътстваща литература) в ОКС 
„Бакалавър“ за специалност „Икономика на отбраната и сигурността“ и 4 лекционни курса 
(учебна програма и съпътстваща литература) в ОКС „Магистър“ – 2 лекционни курса за 
специалност „Икономика на отбраната и сигурността“, 2 сем. и 2 лекционни курса за 
международна магистърска програма „Икономика на отбраната и сигурността с преподаване 
на английски език“, специализация „Ядрена сигурност“, 4 сем.  

В рамките на учебния план, по който се осъществява обучението в ОНС „Доктор“ по 

научна специалност „Икономика и управление“ (отбрана и сигурност) към катедра 
„Национална и регионална сигурност“, гл.ас. д-р Георги Пенчев е съставил учебна програма 
по дисциплината „Икономика на сектора за сигурност и отбрана“.  
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5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации на 

кандидата 

Представените научни трудове на гл.ас. д-р Георги Пенчев, които са резултат от 

дванадесет годишна системна и добросъвестна изследователска дейност, отразяват основните 
направления на неговите научни интереси. Те включват 27 публикации, от които 12 на 
английски (от тях 4 в чужбина, като 1 индексирана в SCUPUS) и 15 на български език. 
Кандидатът е автор на 1 учебник, 1 самостоятелна монография и 5 монографични изследвания 
в съавторство.  

Траен изследователски интерес кандидатът демонстрира в областта на икономиката на 
отбраната и сигурността и по-конкретно към темите, свързани с разходите за отбрана и 
отбранителната аквизиция.  

 Силно впечатление прави самостоятелното монографично изследване на тема „Разходи 
за отбрана и разпределение на бюджета”. То се явява продължение на работата на катедра 
„Национална и регионална сигурност” по един традиционен за нея изследователски проблем, 
какъвто е този за разходите за отбрана. В него гл.ас. д-р Георги Пенчев изследва 
разпределението на разходите за отбрана и ефективността при тяхното извършване, като търси 
връзка между тях. С избора на тази тема, с приложените методи и не на последно място с 
получените резултати и формулираните изводи изследването притежава множество приноси. 

 Учебникът „Развитие на въоръженията” е написан на достъпен за студентската и 
широката аудитория стил. Въпреки че е предназначен за подготовката на студенти, той 
представя едно много задълбочено и завършено изследване, посветено на темата за 
отбранителната аквизиция. В него кандидатът последователно изяснява ролята и значението на 
системата за отбранителна аквизиция, нейното внедряване, проблемите, които го съпътстват, 
формулира насоки за усъвършенстването й.  

Наред с тези два основни проблема в творчеството на гл.ас. д-р Георги Пенчев са 

залегнали и други актуални теми – за интелигентната отбрана, за защитата при бедствия, за 
ядрената сигурност и нейното гарантиране, за организираната престъпност и борбата с нея и 
др.  

В своите изследвания и публикации кандидатът демонстрира много добро познаване и 
владеене на различни изследователски техники, методи и модели. Въз основа на тяхното 
използване той формулира и редица препоръки за усъвършенстване на изследваните от него 
явления и процеси.    
 

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на 

кандидата 

В научните трудове и в цялостната изследователска и преподавателска дейност на 
гл.ас. д-р Георги Пенчев ясно и недвусмислено биха могли да бъдат откроени няколко основни 
приноса. Те могат да бъдат обособени най-малко в три направления.  

Първото направление е свързано с начина на изследване на проблемите, на които са 
посветени разработките на кандидата. Гл.ас. д-р Георги Пенчев изследва актуални и важни 

проблеми на икономиката на отбраната и на сигурността като цяло чрез прилагане на 
съществуващи, но не използвани в досегашните разработки методи или нови методи (напр. 
при анализа на разходите за отбрана и взаимозависимостта им с качеството на тяхното 
управление са използвани нови методи за класификация и изследване на латентни фактори). 
Той модифицира съществуващи методи, които умело използва при анализа (напр. предлага 
модификация на метод за оценка на непреките разходи, резултат от бедствия). Наред с това 
гл.ас. д-р Георги Пенчев демонстрира много добро познаване на софтуери за обработка на 

данни от различни бази, които успешно прилага в своите изследвания. 
Второто направление има отношение към резултатите от работата на кандидата. 

Провеждайки своите изследвания, той формулира конкретни препоръки (напр. за повишаване 
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на нивото на прозрачност и отчетност при обществените поръчки и в процесите на управление 
на разходите за отбрана или за подобряване на системата за отбранителна аквизиция), създава 
значителни информационни бази от данни (напр. за търговията с отбранителни продукти на 
страните членки на ЕС по всички елементи на базата данни COMEXT на Евростат) и др. 

Трето направление е свързано с преподавателската дейност на гл.ас. д-р Георги 
Пенчев, която той обогатява, въвеждайки използваните от него съвременни и мощни методи за 
анализ и популяризирайки ги сред студентите от специалност „Икономика на отбраната и 
сигурността”. 
 

7. Основни критични бележки и препоръки към кандидата 

Считам, че много полезно би било, ако д-р Георги Пенчев разшири своята 
изследователска и публикационна дейност в сферата на икономиката на отбраната и 

сигурността. Темите за отбранителната индустрия и търговията с военна и специална 
продукция, въпреки популярността им като обект на изследване, остават предизвикателни и 
винаги актуални направления за научна разработка.  

Подобна препоръка може да бъде направена и по отношение на ядрената сигурност, 
ново и перспективно от практическа и изследователска гледна точка направление. 

 
8. Заключение 

Въз основа на представените документи за участие в конкурса и направената обективна 
оценка на научноизследователската и преподавателската дейност на гл.ас. д-р Георги Пенчев 
може да се направи заключението, че кандидатът за академичната длъжност „доцент“ отговаря 
на изискванията за заемането на тази длъжност в УНСС. По всичко личи, че той е ерудиран 
преподавател и добросъвестен научен работник, чийто авторитет е безспорен както в страната, 
така и в чужбина. Това ми дава основание да оценя положително преподавателската и 
научноизследователската работа на кандидата и да предложа на уважаемите членове на 

научното жури да гласуват гл.ас. д-р Георги Георгиев Пенчев да заеме академичната длъжност 
„доцент“ в УНСС по обявения конкурс за професионално направление 3.8 Икономика, научна 
специалност „Икономика и управление“ (икономика на отбраната).  

 
 
 

30.11.2017 г. / София  Подпис: ……………………………….. 

/доц. д-р Константин Пудин/ 

 

 


